

# 国际材联调研组在山西综改示范区考察交流

本刊讯 6月27日，国际科学联盟中国委员会副主席、亚太材料科学院院士韩雅芳一行，深入山西综改示范区就新材料产业现有规划布局及未来发展方向开展考察交流。

在改革创新展厅，调研组详细了解了山西综改示范区产业布局、发展规划、政策体系以及展出的新材料领域的先进技术产品情况；在禧佑航空科

技集团有限公司、山西炼科晶体有限公司等企业，调研组仔细听取了各企业发展历程、主营业务、生产情况、科技成果、上下游产业链介绍，认真参观了飞机维修、碳化硅单晶生产等厂房车间；在山西·潇河新城，调研组详细了解了会议、会展中心的基础设施、配套功能、长期规划等。

当前，山西综改示范区正聚焦“蹚

新路、打粮食、走在前、作示范”使命任务，围绕打造先进制造业、数字经济和现代服务业“2+1”产业体系发力，加快形成具有核心竞争力和头部效应的产业集群。尤其在新材料产业发展方面，已经引进山西华芯晶图科技有限公司、山西华纳铜（碳）能科技有限责任公司、亚太中碳（山西）新材料科技有限公司等多个有影响力企业。调研组对山西综改示范区成立以来取得的成绩给予肯定和赞许，并表示，山西综改示范区拥有很多创新性、引领性、行业价值高的科技企业，具有广阔的发展前景。国际材联将利用职能优势，充分发挥政府间国际组织与科学界之间的桥梁和纽带，加强与山西综改示范区交流合作，挖掘新材料产业的独特优势和巨大潜能。  
(范彦荣)

## 山西综改示范区

### 召开防治工地扬尘污染会议

本刊讯 6月20日，山西综改示范区召开工地扬尘污染防治专题会议。综改示范区党工委委员、管委会副主任陈曦主持并讲话。

会议传达了省委副书记、省长金湘军在太原调研督导大气污染防治工作时的指示精神和省委常委、太原市委书记韦韬督导调研全市空气质量改善工作时的讲话精神；传达了太原市工地扬尘、道路扬尘污染防治工作动员大会精神和全市大气污染防治调度工作扩大会议精神。通报了全区开展工地等级评定分级管理专项行动以来工地扬尘污染防治工作取得的进展，剖析了存在的不足，就做好下一步重点工作作了安排部署。

陈曦强调，推动项目工地扬尘治理和全面达标，一要找准问题，各监管部门、园区及主体单位首先要找准自身问题，及时发现问题、解决问题，各相关部门齐抓共管，深挖细查、有的放矢、精准治污。二要改变作风，真抓实干、直面问题，对存在的问题做到心中有数，严格落实企业主体责任和部门监管责任。三要措施得力，充分利用科技信息手段，将工地扬尘监测系统联网，远程实时监管工地扬尘污染防治情况，及时做出判断、及时处置整改，为建设锦绣太原城作出综改贡献。  
(范彦荣)

## 太重智能高端装备产业园区

### 第一台锻造设备热试车成功

本刊讯 6月21日，位于山西综改示范区潇河新兴产业园区的太重智能高端装备产业园区第一台锻造设备—45MN自由锻造液压机热负荷试车一次性成功，设备各项参数和性能达到预期，标志着该园区热加工系统项目建设进入新阶段，为后续锻造设备安装调试奠定了坚实基础。

此次热试成功的45MN自由锻造液压机，是太重集团自行设计研发、具有自主知识产权的产品。项目团队在提高机械化、自动化水平中大胆创新，为热处理炉窑配置了20吨取料机，它在作业时可灵活穿梭于热处理炉窑之间，大大提升炉料周转效率。项目建设中，全体人员克服各种困难，认真做好方案策划、安全管理等工作，科学组织、合理安排、高效推动。同时，此次试生产的锻件也可用在后期125MN液压机上。

太重新区新厂区锻件项目作为园区投资最大、厂房占地面积最大、施工难度最大的项目，将成为华北地区最大的大型锻件研制基地。按照设计规划，除45MN自由锻造液压机外，园区铸锻件分公司还配备有其他液压机和相应操作机以及加热炉和热处理炉，将全面实现压机联动锻造、功能互补，制坯在线转运、衔接顺畅，炉窑资源共享、节能高效等多方面升级。  
(王波)

本刊讯 目前，山西综改示范区入园企业中国煤炭科工集团太原研究院有限公司（山西天地煤机装备有限公司）研发的智能快掘成套装备在陕煤曹家滩矿业历时97天成功贯通5992米巷道。期间，创下了超大断面（巷道尺寸6.5×5.5米）日进尺80米，月进尺突破该矿1980米的历史纪录。

中国煤科太原研究院技术负责人介绍，这套智能快掘成套装备是传统快掘装备的“大号”版本，不仅在原有设备基础上加高、加宽，还突破超大断面快掘截割瓶颈，采用自主研发双驱动高

速合流截割减速器，截割功率达560kw，生产能力达25t/min，可适应薄、中、厚煤层及半煤岩巷道施工要求，具有一次成巷、安全高效、工艺简化三大核心优势，实现了“一人多机”同步作业，解决了曹家滩矿业全国首个10米超大采高顺槽掘进超大断面巷道需分次截割难题。是名副其实的装备制造业的高端产品。

中国煤科太原研究院技术负责人表示，为充分发挥高端智能装备技术优势，该院多次邀请曹家滩矿业掘进队工作人员到院培训交流，提前熟知设备原理、功

能及操作。同时，定期组织专家团队、技术人员、售后服务人员与矿方面对面交流，及时掌握、分析、评估设备状况，采取有效措施排除设备故障，设备开机率始终保持在95%以上，提前实现顺槽巷道的精准贯通。

中国煤炭科工集团太原研究院有限公司（山西天地煤机装备有限公司）作为山西省煤机装备领域的领军企业，多年来立足山西、服务全球，在推动全省煤矿智能化、提高煤矿安全生产水平、促进煤矿绿色转型、提高煤炭清洁高效利用水平等方面发挥了重要作用。  
(郑婷婷)

## 创超大断面月进尺1980米历史纪录 山西天地煤机智能快掘装备实战成绩抢眼

## 山西综改示范区

### 战高温 抢进度 项目建设加速跑



本刊讯 连日来的高温酷暑并没有阻挡项目建设的步伐，在山西综改示范区各重点项目现场，一线建设者们在做好防暑降温工作的同时，发扬苦干实干精神，全力推进项目建设加速跑。

在无尾钢化真空玻璃产业园建设项目建设现场，项目部在组织管理、工艺工法、安全质量环保等方面狠下功夫，确保生产建设稳步推进。项目部负责人表示，我们在1号车间完工的基础上，正全力冲刺完成小型厂房和办公楼等配套设施的建设，在确保项目安全、质量的基础上，抢抓工期，高效履约。”项目建设现场负责

人说道。

在潇河新动能标准化厂房建设现场，项目部在科学合理安排夏季施工，保障员工健康和项目安全生产的同时，抢抓有利时机，加速推进项目建设。目前，该项目标准化厂房已经进入收尾阶段，正在进行内部道路硬化施工。项目部负责人表示，将抓质量、保安全、抢进度，确保完成既定工期目标。

在真武东路（紫林路—文源路）建设现场，建设者们在烈日下坚守岗位。目前，该项目路基水稳层已经基本铺设完成，项目部正在加紧组织进行与文源

路连接处的施工。

辽西街建设现场同样是忙碌建设场景。在该项目东段完成油面铺设后，西段也正在加快推进建设。目前，辽西街西段除雨污水管道施工点位外，其余场地已经基本完成平整。

在晶科项目现场，前期工作正在稳步推进。为确保该项目如期开工，管线改迁工作已经提前展开。相关负责人表示，目前，两条10KV、一条35KV高压电线入地相关工作已经提前启动，将严格按照时间节点推进，保障项目顺利开工。  
(范彦荣)

## 恒天集团经纬纺织机械股份有限公司

# 在首届国企数字场景创新专业赛上获佳绩

本刊讯 近日，国务院国资委公布了首届国企数字场景创新专业赛获奖名单。位于山西转型综改示范区晋中开发区的恒天集团经纬纺织机械股份有限公司申报的《纺纱行业全流程成套装备机器人和物联网技术应用》项目荣获一等奖、《基于工业物联网的智慧纺纱车间全流程管理系统》项目荣获二等奖。

首届国企数字场景创新专业赛由国务院国资委科技创新局主办，中央企业智能制造协同创新平台等7家央企数字

协同平台联合承办，旨在推进国有企业数字化转型走深走实，推动数字技术与生产经营深度融合。本届赛事以“培育示范场景，提升数字能力”为主题，主要聚焦问题牵引、数据驱动、范式创新、技术赋能、素养提升、价值重构六大创新方向。自参赛以来，经纬纺机技术中心系统筹划、精心组织，申报项目经过为期5个月的层层评选，并通过现场激烈答辩，最终从2007家国有企业的3277个参赛项目中脱颖而出，斩获一二等奖。

《纺纱行业全流程成套装备机器人和物联网技术应用》项目，实现了机器人和物联网技术在纺纱典型行业的数字化转型深度融合，创新研发了全流程纺纱智能制造核心技术、装备、工业软件及平台，极大提升了纺纱生产制造过程的整体自动化、信息化、智能化水平，形成了全流程智能化纺纱成套解决方案，达到了产品质量100%可追溯，万锭用工降低70%以上，生产效率提高24.4%的效果，取得了显著的经济和社会效益。  
(赵婧婧)

《基于工业物联网的智慧纺纱车间全流程管理系统》项目，以智能纺机装备为基础，以工业物联网实时数据处理技术为依托，通过集成纺纱车间ERP等系统，建立了纺纱生产过程控制与企业经营融合的一体化管理平台，实现了原棉采购、生产计划、车间领料、工序报工、纱线质量控制、筒纱自动物流输送等全流程的业务环节贯通，提高了纺纱质量，降低了制造成本，提升了纺纱企业的经营效益。  
(赵婧婧)

## 山西祥睿能源有限公司与山西天宝集团

### 携手打造全国首个 法兰行业碳足迹标识认证试点

本刊讯 近日，山西综改示范区入园企业山西祥睿能源有限公司与山西天宝集团有限公司正式签约，双方将共同打造全国首个“法兰行业碳足迹试点项目”，本次签约将成为法兰行业在绿色转型上的又一次关键性举措。

当下，“双碳”目标、低碳理念已深入人心，“绿色低碳的生产方式和生活方式”成为大势所趋。“碳足迹”逐渐成为减排环节中的重要名词。法兰行业一直是能源消耗、二氧化碳排放大户，如何加快绿色化转型升级，实现更高质量的发展是整个行业一直在探索的问题；法兰产品绿色品质既是保证机械制造业高质量发展的重要因素，也是我国碳减排工作成效的重要考量之一。

目前，祥睿能源在天宝集团建立智慧能碳数字平台，通过实时监测企业碳足迹，使生产环境实现数字化、绿色化、低碳化等全方位可视化，让减排看得见，让控排有抓手，让碳指标有富余，助力工厂降本增效。接下来，祥睿能源与天宝集团将在绿色低碳发展理念牵引下，立足法兰行业的可持续发展开展全面长期合作，以实际行动践行“减少碳足迹，应对全球气候变化”的责任与担当。祥睿能源将通过标准、检测、认证等手段在天宝集团开展先行先试，助推传统法兰产业绿色低碳发展，帮助法兰企业应对国际绿色贸易壁垒，引导法兰企业生产低碳环保商品，为提升行业级碳足迹工作的国际化水平起到支撑作用。  
(李阳)

## 云智慧科技 & 迪奥普科技

### 深化校企合作 强化协同育人

本刊讯 6月25日，云智慧科技&迪奥普科技与晋中职业技术学院校企合作签约仪式在山西转型综改示范区晋中开发区的山西西北斗产业园北斗服务中心举行。云智慧科技&迪奥普科技董事长马宏兵，迪奥普科技总经理廖洁麟，逸飞无人机总经理尹晓勇及公司高管，晋中职业技术学院副院长宋云峰，能源工程系主任尚守恭、教科研促进中心副主任戴渊等参加仪式。

云智慧科技&迪奥普科技董事长马宏兵与晋中职业技术学院副院长宋云峰代表校企双方签署校企合作、产教融合合作协议。宋云峰表示，利用双方资源统筹与共享，在技术创新与服务、人才交流与培养、学生就业与创业等方面开展校企合作和产教深度融合，以及融入北斗、无人机、空间地理信息等的应用，培养高素质的技能型人才，为地方经济与社会发展服务。

随后，廖洁麟带领大家参观了迪奥普无人机智造中心、北斗先进技术转化应用展示中心和山西西北斗产教融合实训基地，详细了解了园区规划建设及产业发展情况。

通过双方深度交流，为后续全面推行校企协同育人，综合校企智力交汇，实现校企优势互补，双方互利共赢，奠定了良好的基础。  
(范彦荣)

## 山西综改示范区阳曲工业园区

### 发放首张分阶段施工许可证

本刊讯 山西综改示范区阳曲工业园区服务中心坚持将主题教育成效落实到担当作为推动发展上，主动出击、超前服务，近日，为泰山玻璃纤维（太原）有限公司“年产60万吨高性能玻璃纤维智能制造生产线项目”办理了园区首张“基坑支护和土方开挖”阶段施工许可证。此举破解项目建设难题，为项目抢抓黄金施工期、大规模建设提供了坚实有力的保障。

泰山玻璃纤维（太原）有限公司“年产60万吨高性能玻璃纤维智能制造生产线项目”总规划用地855亩，计划总投资70亿元，预计达产后年产值36亿元。项目采用国际先进的单元窑拉丝生产技术，将建成国内主要的绿色环保高性能玻璃纤维智能制造基地，打造全球领先的玻纤现代化灯塔工厂。在项目现场，桩基队伍已进场，正热火朝天的进行桩基工程施工。“这个政策太好了，分阶段审批帮我们提升了资金利用效率，大大缩短了工程施工周期，让企业享受到了政府优化营商环境的改革成果。”泰山玻璃纤维（太原）有限公司相关负责人表示。

在陪跑项目过程中，阳曲工业园区服务中心大力深化“专班专组”“星级管家”服务模式，积极主动靠前服务，全力保障项目用地和基础设施配套。变“交接棒”为“齐步走”，1个月内完成了土地出让、能评批复、设计方案备案、工程规划许可和阶段施工许可等手续办理，其中土地不动产权证办理仅用时2天，创造了“综改速度”。

## 山西转型综改示范区晋中开发区

### 共融共建 党建联盟助活力 携手奋进 深化合作促发展

本刊讯 为促进党建联盟间、企业间交流合作，实现共赢发展，6月29日，山西转型综改示范区晋中开发区现代物流商贸党建联盟、食品党建联盟在天美杉杉奥特莱斯购物广场共同召开第三次双月例会。示范区晋中开发区党工委副书记贾尚明出席，非公党委、党建指导中心负责人，食品党建联盟指导组、现代物流商贸党建联盟指导组及36家党建联盟成员单位负责人参加。

活动中，与会人员一同参观了来自晋中汇盛日产汽车销售服务有限公司、山西海玉园食品有限公司、山西福源昌老陈醋有限公司等现代物流商贸党建联盟、食品党建联盟企业提供的产品展示。

会上，山西双合成工贸有限公司、晋中香山汽贸有限公司、天美杉杉奥特莱斯购物广场等联盟成员单位负责人围绕党建联盟工作发展建议、企业发展、资源共享等方面畅所欲言。党建指导中心负责人对开发区党建联盟数字化平台建设背景、平台内容进行介绍，并征求了企业们的意見。山西香山汽贸集团副总裁高迎瑞表示：“党建联盟数字化平台是搭建解决问题、银企对接、校企合作、交流沟通、资源共享于一体的载体，希望平台早日上线，切实把党建资源转化为发展资源，把党建优势转化为发展优势，助力我们企业发展更有活力。”

会议指出，现代物流商贸党建联盟、食品党建联盟紧紧围绕“服务中心、为企业解难题”的工作核心，聚焦服务企业“严、真、细、实、快”的工作要求，夯实“强根基，筑牢企业发展底子”，为融通物流、健康食品产业链上企业持续“攀登”提供了坚强的组织、资源保障。各联盟成员单位要以打造党建联盟为牵引，充分把党建工作嵌入到促进企业发展、资源共享的工作中去，把党建成效转化为企业发展优势，推动高质量党建引领企业高质量发展。  
(李旭)